

Slovenske rudarske pesmi, zbral in uredil Tine Lenarčič, Zveza kulturnih organizacij Trbovlje, Trbovlje 1983, 415 str.

Knjiga *Slovenske rudarske pjesme* plod je dvanaestgodišnjeg Lenarčičevog sistematičnog i ustrajnog rada. Iz pisanih i usmenih izvora, kao sakupljač i urednik, Lenarčič je uspio sačuvati od zaborava zaista imponozantnu količinu rudarskih pjesama (oko 600 pjesama bez varijanata).

Rudarske su pjesme, šire gledano, pjesme koje idu u skupinu pjesama vezanih uz različita zanimanja, dakle uz rudarski posao. Među slovenskim usmenim pjesmama te vrste najpoznatije su i daleko najbrojnije vojničke. Štrekelj ih je skupio oko 150, zatim slijede seljačke koje su vezane uz različite, prije svega poljodjelske poslove, pa obrtničke, dakle, vezane uz različite zanate itd. Od rudarskih su u Štrekeljevoj zbirci samo jedna ili dvije. Zašto je tomu tako? Čini se da odgovor leži u starosti (mladosti) rudarskog zanimanja kojim se ljudi u Sloveniji bave tek posljednjih 200 godina. Nastajale su te pjesme u različitim situacijama: u radosti i veselju uspješno obavljenog posla, kao zabavljalice ili pjesme za nadjeljno veselje, na tradicionalnom rudarskom izletu kad je upravitelj rudnika dao besplatno jelo i piće, a posebno - kasnije sve više - postajale su te pjesme manifestacijske, demonstrativne, pjesme prvomajskih slavlja i praznika.

Tiskane u knjizi, takve prigodne pjesme sačuvane su od zaborava. Našli su se tu mnogi stihovi koji imaju tek dokumentacijsku vrijednost i pokazuju tek amatersko stihoklepstvo, ali, veći je dio onih zaista umjetnički vrijednih, posebno onih koje pripadaju poznatim slovenskim pjesnicima (Aškerc, Seliškar, Klopčič i dr.).

Danas rudari žive kao i drugi - oslabili su motivi za klasičnu rudarsku pjesmu koja je nastajala u tzv. cehovskoj zatvorenosti. Pjesma traži nove "žile", kako kaže Matjaž Kmecl, pisac uvodnog eseja i sastavljač antologijskog izbora u knjizi. Valja napomenuti da je od spomenutih 600 pjesama koje je sakupio Tine Lenarčič oko tri četvrtine nastalo u ova posljednja četiri desetljeća! U ovom su se

izboru tako našle i te najnovije pjesme među onima antologijskim, najstarijima. Posao hvalevrijedan, kakav bismo samo mogli poželjeti da se i u nas obavi.

TANJA PERIĆ-POLONIJO

**Marija Kleut, Ivan Senjanin u srpskohrvatskim usmenim pjesmama**, Matica srpska, Odeljenje za književnost i jezik, Balkanološki institut, Novi Sad 1987, 273 str.

Zadaci koje je Marija Kleut postavila u ovoj knjizi složeni su i zahtijevaju teorijska obrazloženja ali i znalačko sakupljanje građe. Smatramo da je u tome u potpunosti uspjela i dala izuzetno vrijedan doprinos proučavanju naše usmene epike. Nastojat ćemo u tom kratkom prikazu upozoriti na neka najbitnija mjesta u ovom opsežnom i dodacima bogato opremljenom radu.

Zadaci koje je autorica postavila bili su:

- ispitati vremensku i prostornu rasprostranjenost pjevanja o jednoj ličnosti, koja je kako se pretpostavlja, bila *stvarna ličnost* (Ivan Vlatković) i postala, pod raznim imenima, *književni lik* usmenih epskih pjesama;
- dokazati ili osporiti tu pretpostavku i
- klasificirati i analizirati pjesme.

Ovako postavljeni problemi s pravom potiskuju u drugi plan pitanje da li je Ivan Senjanin zaista u stvarnosti Ivan Vlatković. Odnosno, M. Kleut drugačije formulira pitanje i glavnim svojim zadatkom smatra pokušaj da pronađe odgovor na pitanje kako se oblikuje epski lik u usmenoj tradiciji i kako pjesma ostvaruje viziju života.

Rezultate svoga istraživanja autorica je grupirala najprije u tri cjeline: *Životopis Ivana Vlatkovića*, *Pesme o Ivanu Senjaninu u prostoru i vremenu* i *O čemu pevaju pesme o Ivanu Senjaninu*, od kojih se svaka može čitati kao posebna, odvojena cjelina, ali su sve tri neophodne za razumijevanje četvrtog poglavlja, koje nosi naslov: *Poetski lik (Ivan Senjanin) i zbiljski čovek (Ivan Vlatković)*.